

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Magaña, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Se publican los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, seis pesetas.—Semestre, doce pesetas.—Año, veinticuatro pesetas. En la Administración TRRS pesetas.—Cuba y Puerto Rico, un semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filippinas, un semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.

Se será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ
OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital.

Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

LINGÜAS DE BACALAO FRESCAS

En el establecimiento de Ojolindo

ACADEMIA CENTRAL

de corte y confección por 20 años.

con real privilegio

Dirigida por las sobrinas de la autora del acreditado Método de Corte y Confección Sistema Jiménez Mayor, 133, segundo.

Miscelánea

Parece que se han entablado negociaciones para una inteligencia con Francia que, a juzgar por las noticias que han trascendido al público, se extenderá a las cuestiones de Marruecos.

Es de creer que no cese aquí la alianza en el caso de que exista sin que se estienda a toda la política colonial.

España ganaría muchísimo con tener a su lado una potencia como Francia sin obligarse a intervenir en los problemas y pactos europeos. Lo que ahora sucede con los Estados Unidos sería bastante prueba, y esta se robustece al pensar que aquella nación ha de hacer grandes esfuerzos para unir la isla de Cuba a su bandera, pues sean cualesquiera los móviles que ahora hayan guiado a las cámaras norteamericanas, lo cierto es que la posesión de la isla es tan importante para los Estados Unidos, que con ella se harían dueños del comercio de toda la América tan pronto como se unan los océanos por un canal, hecho indudable en un plazo corto. Cuba, cerrando la entrada del golfo de Méjico es la mejor posición militar y comercial que puede soñarse y los buques americanos no pueden pasar de una a otra costa sin encontrarse con las provincias de la Habana y Pinar del Río: no hay más que mirar un mapa para comprenderlo.

Lo que hoy pasa en América puede suceder mañana en las Filipinas con el Japón: y no están muy lejanos los sucesos de Melilla para haber olvidado que se detuvo la acción militar por no haber tenido quien nos guardase las espaldas en Europa mientras nos entendíamos con los moros.

Francia no pierde nada con la alianza de España, pues la posición de Cuba, Filipinas, Canarias y las plazas de Marruecos son tan valiosas para quien puede tener guerras en América, Asia, Oceanía y África, que bien se puede arriesgarse algo para contar con ellas.

Si resultasen ciertas las noticias de que nos venimos ocupando y se llegase a convenir algo a consecuencia de lo cual desistieran los Estados Unidos de meterse donde no les llaman, podíamos dar por bien empleado el disgusto que ha dado a España aquel país, porque, aparte de lo que pueda convenirnos una inteligencia con nuestros vecinos, para asuntos coloniales, debe pensarse que algo favorecerá este convenio al tratado comercial tan deseado por nuestra región.

Como estendermos en consideraciones acerca del particular sería imitar a la lectura del cuento, dejamos apuntada la idea y pasamos a otra cosa.

Las noticias de Cuba son buenas y es de

suponer que las derrotas sufridas por los dos principales cabecillas habrán amargado la alegría que les han proporcionado sus amigos del norte.

En las últimas manifestaciones estudiantiles se ha visto que la protesta iba tomando un carácter bastante desagradable, tanto en Madrid como en Barcelona, pero es de suponer que con el cierre de las Universidades y el cuarto de conversión que preparan los Estados Unidos en el reconocimiento de la beligerancia a los insurrectos, se calmen los ánimos y se termine este conflicto.

En teatros, cafés y otros edificios públicos, se sigue manifestando el estado de los ánimos, los cuales a pesar de haber pasado la primera impresión continúan en tensión extraordinaria.

De asuntos locales, merece consignarse que, a pesar de empezar ahora los juicios por jurados del cuatrimestre, se reproducen las quejas de siempre por falta de pago de dietas.

El ejército español

Para que se vea la entidad de los recursos militares disponibles, he aquí algunos datos:

Después de haber enviado a Cuba cerca de 80 batallones de infantería, 23 escuadrones de caballería, 11 baterías de montaña, fuerza para tres batallones de ingenieros y gran número de hombres sueltos para cubrir bajas y organizar los servicios auxiliares de aquel ejército, nos quedan 56 batallones en la Península, 4 en las islas Baleares, 5 en Melilla, 4 en Ceuta y 2 en Canarias, total 71; que pueden ser puestos en pie de guerra, es decir, a 1.000 plazas, en pocos días con los excedentes de cupo que se van reconcentrando.

Todo esto por lo que se refiere a la infantería.

Si llegase a ser preciso enviar a Cuba más tropas, hay disponibles en primer término, los 56 batallones peninsulares, ó sean 56.000 infantes.

Tenemos además organizados, y pueden pasar rápidamente al pie de guerra, por no haberse utilizado aún sus primeras reservas, 23 regimientos de caballería, 17 regimientos de artillería de campaña, 10 batallones ídem de plaza, 8 de Zapadores Minadores, un regimiento de Pontoneros, un batallón de Ferrocarriles y otro de Telégrafos, más las tropas de Sanidad y Administración militar necesarias.

Como reservas, y para el caso de tener que suplir en las guarniciones del litoral a los cuerpos activos que marchasen a Cuba, contaríamos con 56 regimientos de infantería en la Península, 2 en Baleares y 6 batallones sueltos en Canarias; total, 122 batallones; 14 regimientos de caballería y la fuerza que sirvió en artillería é ingenieros.

Esos cuadros se cubrirían con exceso, pues en pie de guerra no necesitan más que unos 150.000 hombres.

Y según el último Anuario Militar (1895) pasa de 800.000 el número de españoles obligados a figurar en la segunda reserva; de ellos unos 150.000 que habrán servido en el ejército y que aún recordarán la instrucción militar.

Descontamos a los individuos de primera reserva, que son unos 350.000 sin esa instrucción, y hay sólo unos 35.000 instruidos, por haberse llamado a las filas a parte de los de 1891. Estos servirán para reforzar los cuerpos activos.

Aunque también, si no se quería llamar a los de la segunda reserva, podrán formarse con los de la primera los regimientos de este nombre.

El armamento para toda esa fuerza está disponible en los parques.

Ocupándose de estos asuntos dice La Época:

«Ya indicamos ayer el propósito que anima al señor ministro de la Guerra, de llamar a las filas, para darles instrucción militar, a los excedentes de cupo de 1895 y 1894 (no de 1896 como dice El Liberal, olvidándose, sin duda, de que aún no se ha hecho la quinta del año corriente).

También hubimos de señalar algo sobre movilización de reservas.

Hoy podemos asegurar que ésta si llegara a ser precisa, se haría con rapidez y método, pues está ya dispuesto lo conveniente para poderla ejecutar en las condiciones más favorables.

Si el ejército activo tuviera que marchar en número considerable a Cuba, se acudiría a dichas reservas para sustituir en la Península a los cuerpos expedicionarios.

De igual modo si fuera necesario guarnecer fuertemente las plazas del litoral, también los regimientos de reserva prestarían este servicio.

Precisamente ese es el objeto que en nuestra organización militar, como en todas, tienen las reservas.»

CALAHORRA

Gripe y trancazo.—Eso es Calahorra actualmente. Estacionada la enfermedad, produce a diario un número mayor de defunciones que el registrado normalmente.

Reseñar el número de enfermos, es casi imposible, y por no incurrir en omisiones involuntarias dejo para mejor ocasión el citar nombres, deseando a todos los atacados un pronto y total restablecimiento.

La fiesta de los Santos Emeterio y Celedonio, revisió ayer esa solemnidad tradicional con que se festeja en este pueblo a los Patronos. Animación, bullicio y alegría, eso fué en síntesis la fiesta de ayer.

Por fin, la tan ansiada lluvia, ha dejado sentir sus benéficos efectos en esta ciudad.

Hoy llovizna con alguna intensidad y el cielo completamente cubierto disipa los temores de nuestros labradores que veían perder la cosecha.

A pesar de haber mejorado la situación de los campos, y de haber grandes existencias, el trigo ha sufrido alza, y con tal motivo se ha encarecido el pan.

Trabájese activamente para hallar la fórmula que armonice los intereses del productor con los del consumidor.

Mejoras notables se han realizado en el ornato público y eso que no se ha terminado todavía el presupuesto.

Además de la reparación en las aceras, se han colocado dos grandes filas de árboles en la calle Grande, y muy en breve, se procederá a reformar el pavimento de la gran plaza del Raso, en la parte contigua a la iglesia de Santiago.

Pronto tendremos luz eléctrica. La Sociedad Palacios, Lorés y Garrido, trabaja con entusiasmo en la preparación de las instalaciones.

Ya se ha recibido casi todo el material, que es completamente nuevo y perfeccionado.

Los obstáculos que se presentaron en un principio para la obtención de un local ad hoc han sido vencidos, y hoy cuenta la Sociedad con un amplio salón para colocar máquinas y material.

Ayer vió la luz por vez primera un periódico

titulado Heraldo de la Rioja, que se propone defender los intereses de esta localidad.

Le deseo larga vida y prosperidades.

He dejado para último la cuestión electoral.

Conoció el decreto de la disolución de las Cortes, puedo afirmar que todos los partidos se han entusiasmado a excepción del fusionista.

¿Cuál puede ser la causa? Aunque difícil es contestar a esta pregunta cabe el suponer, que los trabajos activos del candidato ministerial don Félix Montenegro, han llevado el desaliento a los liberales, produciéndose una desanimación tal que casi puede presumirse que la lucha no ha de ofrecer gran interés en esta ciudad.

Montenegro cuenta con los más valiosos elementos de Calahorra, sus continuas visitas han dado por resultado el mezclar en la lucha a personajes que vivían apartados de la política, y aun muchos que militan en campo contrario le apoyan con verdadero regocijo, de ahí que el triunfo suyo, en esta localidad, es indiscutible.—H.

La prensa extranjera

Merece ser leído el siguiente artículo de La Libre Parole.

«Hay en Francia mucha predisposición a hacerse ilusiones con respecto a los Estados Unidos. Debilidades de autor, se dirá, pues tenemos cada uno, allá en el fuero interno, un pequeño Lafayette, que a veces nos parece que sueña, a pesar del transcurso de un siglo, en que algo hemos contribuido a liberar a esos traficantes de esclavos del yugo fiscal de Inglaterra, porque era de esto, en definitivas cuentas, de lo que se trataba.

Ellos, por lo demás, nos han guardado eterna gratitud. Durante el segundo imperio ellos fueron los que nos obligaron a evacuar el territorio de Méjico; y en 1870 el único jefe de Estado que felicitó al emperador Guillermo por sus victorias sobre nosotros, fué el presidente de los Estados Unidos, el general Grant. Esto no debe olvidarse.

Más recientemente aún, su cónsul en Tamatave, Waller, servía de espía a los hovas, y cuando un consejo de guerra, con una indulgencia sin ejemplo, le condenó a veinte años de reclusión, en lugar de fusilarle, como merecía, en la prensa y en el Congreso yankees hubo un verdadero pugilato de injurias y de amenazas contra Francia. Debe observarse que en la actualidad sus mismos compatriotas han declarado que el tal Waller no es otra cosa que un picaro vulgar.

Todo esto conviene recordarlo antes de hablar del conflicto que acaba de suscitarse el etio Sam, poniéndose contra España y en favor de los insurrectos cubanos.

Esta pretensión injustificada de intervenir a todas horas entre las potencias europeas y sus súbditos americanos, es tan ridícula como odiosa.

El etio Sam no causa miedo a nadie. El grupito que desde Washington tiene la pretensión de gobernar el mundo, llama todo lo más la atención de los zarzueleros que buscan cosas grotescas.

España se ha mantenido firme frente a una potencia más fuerte que los Estados Unidos, como es Alemania, y Bismarck cedió. Es de creer, pues, que no retrocederá ante ese senador energúmeno Sherman, quien por cierto lleva un apellido que debería predisponerle para la indulgencia.

No ha habido brutalidades, abusos de autoridad, horrores, ni opresiones mayores que los que los Estados Unidos hicieron presentarse durante la guerra de secesión. El general Sherman se distinguió por su fría crueldad y él fué quien más tarde, en 1868, mal-

trató sin compasión a los indios del Colorado, que se rebelaron contra las exacciones de los agentes de la Unión.

El senador Sherman, si no me engaño, es hermano del general del mismo apellido. Cuando se tienen semejantes recuerdos de familia, se debe ser más discreto.

España está en su perfecto derecho reprimiendo la insurrección cubana.

Los telegramas que siguen prueban que no se deja imponer por las bravatas de los Sherman, y el deber de Europa, y de Francia en particular, es apoyarla en esta actitud.»

Después inserta los despachos referentes a la actitud de España al tener noticia de lo ocurrido en el Senado norteamericano.

INGENIEROS A CUBA

En la actualidad existen en la isla de Cuba las siguientes fuerzas del Cuerpo de Ingenieros:

- 1 batallón mixto de 6 compañías (2 de telégrafos, 2 de ferrocarriles y 2 de zapadores minadores).
- 1 batallón de zapadores minadores de 6 compañías (1.000 plazas).
- Una compañía de topografía óptica (150 plazas).

Según noticias, el general Weyler considera ahora necesaria la organización de:

- 4 compañías de zapadores minadores, y 1 ídem de telégrafos.
- Con este envío, si se realiza, resultarían en el Ejército de operaciones:
- 8 compañías de zapadores.
- 6 ídem de ferrocarriles.
- 4 ídem de telégrafos.

Para las 5 compañías pedidas harán falta 5 capitanes y 20 subalternos.

Pero como el propósito es constituir, según se dice, 4 batallones de ingenieros con los elementos que allí existen y los que se envíen, serán además necesarias para los dos batallones de nueva creación las planas mayores correspondientes.

La plana mayor de un batallón de ingenieros la forman: 1 teniente coronel, 2 comandantes, 1 capitán ayudante, 1 ídem cajero, 1 primer teniente abanderado, 1 médico primero, 1 ídem segundo y 1 capellán.

De modo que el total de jefes y oficiales que han de ser destinados será, en ingenieros:

- 2 tenientes coroneles.
- 4 comandantes.
- 9 capitanes; y
- 22 subalternos.
- En Sanidad Militar:
- 2 médicos primeros y 2 ídem segundos; y
- En el clero castrense:
- 2 capellanes.

Cada una de las 5 compañías que han de organizarse habrá de constar de: 6 sargentos, 12 cabos, 4 cornetas, 4 soldados de primera y 141 de segunda.

De modo que de tropa, serán precisos:

- 30 sargentos.
- 60 cabos.
- 20 cornetas.
- 20 soldados de primera; y
- 705 ídem de segunda.

835 en total.

Además 2 sargentos y 2 cabos de corneta para las planas mayores de dos batallones.

La compañía de topografía óptica constará, además de los oficiales, de 12 sargentos, 21 cabos, 4 trompetas y educandos, 4 soldados de primera y 109 de segunda. Total, 150.

Enriqueta, que parecía implorar de él un poco de piedad para el honrado y buen tío en sus rarezas.

—No he traído otro para vosotros (les dijo), porque este alimento no es conveniente para todos. En cuanto a mí, no me importa comerlo, porque, a pesar de los excesos que hago, pienso vivir más de cien años.

Concluyeron de almorzar, y Germán Burat condujo a Enriqueta al hotel. Quería dejar a Roberto en libertad de atender a sus quehaceres, y, además, ir el solo a Saint-Cloud, donde pensaba alquilar un cuarto ó una casita, para evitarse las pestilentes emanaciones de París y respirar el aire más puro.

—El aire de París (decía) es muy insano: está cargado de miasmas de todas clases: emanaciones de los arroyos, corrientes de aire cargadas de gas, humo de las fábricas y pestilentes olores del alcantarillado. Cuando se ha vivido mucho tiempo en esta atmósfera (y aquí Germán Burat planteó todo un sistema sobre la diferencia de la vida campestre a la de París), no se pasan mal, ó, al menos, se va uno acostumbrando sin darse cuenta de ello; es una muerte lenta, como la intoxicación por el café ó la nicotina del tabaco. Pero cuando los pulmones no están acostumbrados a respirar más que el aire puro de la campiña, los aromas que exhalan los bosques, los campos y las flores que la naturaleza crea espontáneamente, condenarlos a respirar la atmósfera pesada de París, es darles un golpe de muerte. ¡Ah! ¡Lo que siento es que mis monedas no están ya vendidas y quizá tenga que permanecer aquí más de un mes... si tengo la suerte de no caer enfermo. La madre de la ciencia es la higiene. Cuando escribas un nuevo libro, Roberto, no olvides este axioma. No es por mí por quien predico de esta manera; no estoy sólo. Mira a Enriqueta qué colores tiene; no quiero que los pierda aquí. Saint-Cloud me conviene mucho. Alquilaré en él alguna habitación.

—¿A fe mía que no quiero morir de hambre! Vuelvo al instante.

Y, encogido de hombros, salió.

—¡Oh! (dijo Enriqueta). No estás acostumbrado a las extravagancias del tío; hay que dejarle pasar muchas cosas. Es un niño crecido, un niño con el pelo blanco, pero con el corazón de un ángel. Además (añadió), os quiere tanto, que tengo celos. No habla más que de vos; escuchad: los días de mercado tenía la costumbre, antes, de quedarse en casa, porque le molestaba el ruido y la gran aglomeración de gentes. Pero desde que se empezó a hablar tanto de vos en París, quiso que se hablara también en Montraval. Los días de mercado y de fiesta se levanta muy temprano, se arregla y marcha a caballo, dejando la Panouze por la Ruge ó por Saint-Albert. Va al café, reúne allí a todos sus amigos, y todo el día no hace otra cosa que hablar de vos, para que los otros conozcan las alabanzas que aquí os prodigan. ¿No os han zumbado nunca los oídos?

Roberto escuchaba con deleite aquella voz consoladora, dulce como una caricia, generosa y calmante como un cordial. Sonreía algunas veces, él, que había perdido esa costumbre, sintiéndose poco a poco animado por sus palabras.

—Ahora sé lo que aquí me falta en mis horas de tristeza: amigos como él y como vos—añadió en voz baja.

Enriqueta se calló; pero demostraba estar muy satisfecha. La puerta del restaurant se abrió, presentándose el tío Germán, que fué a sentarse en su sitio, dando un suspiro de satisfacción.

—¡Mi almuerzo; mirad!—dijo.

Y desplegó un papel, enseñándoles con alegría un arenque curado al humo, llamando con esto la atención de los mozos y de los asistentes al restaurant, que se sonreían.

A su vez, Roberto no pudo dejar de sonreír, mirando

aquí; vamos al restaurant; a probar de todo, pues aquí ya tendremos ocasión de comer.

Enriqueta se puso a palmoear, no viendo más que una cosa en todo esto, y era que iba a salir del brazo de su primo. Cogió su sombrero y su chal, y dijo sonriendo:

—Héme aquí dispuesta.

Roberto, sentado sobre una silla, la miraba ir y venir, admirando sus graciosos y rápidos movimientos, los encantos de su alegría sana y juvenil, y la inocente sonrisa que aparecía en sus hermosos labios, que ella cortaba con alguna dulce palabra dirigida a Roberto ó a su tío, acompañándolas de una mirada que parecía preguntar: ¿No me encontráis demasiado niña?

Contemplaba sin analizar aquella hermosura apenas formada, y ya perfecta, sin la regularidad clásica, pero llena de ese atractivo irresistible que hace verdaderamente la felicidad, es decir, la verdadera dicha del que llega a poseerla.

Los grandes ojos de Enriqueta se abrían bajo una hermosa y perfecta frente, adornada por espesos cabellos negros que caían con profusión formando bucles alrededor de su cabeza; su nariz era recta y afilada, la boca pequeña, y el labio superior un poco saliente, y su barba estaba ligeramente hendida por un hoyito que hacía resaltar más su belleza. Su epidermis era tan fina, que se podían contar a través de ella sus azules venas, privilegio que creen tener exclusivamente los aristócratas. Roberto miraba aquella fisonomía y aquel valle de suaves contornos que prometía un mundo de felicidad. Su delicado cuello se veía por cima del vestido, y el reflejo del sol, penetrando a través de las cortinas de color de rosa, le hacía aparecer más hermoso.

Roberto seguía contemplándola, cuando la niña le dijo con cariñoso y dulce tono:

—Querido, primo. ¿queréis ofrecirme vuestro brazo

CÓMO SE ESCRIBE LA HISTORIA

Damos a continuación una «Carta de Cuba», escrita desde Bayamo y dirigida a Estrada Palma. La citada carta la han publicado estos días los periódicos ingleses.

Héla aquí: «Bayamo, Cuba, febrero 1896. Señor don J. Estrada Palma, Presidente de la Junta cubana, New-York.

Muy señor mío: Teniendo ocasión de enviarle unos cuantos renglones, le escribo para darle cuenta de nuestro gran éxito.

Ya estamos ocupando a Bayamo, de donde hemos desalojado al enemigo. Dimos el ataque el día 9, pero viendo que la fuerza enemiga era el doble de la nuestra, nos retiramos, y nos preparamos para valernos de la dinamita a fin de abrirnos el camino, pero sin intención de matar a tantos. Hubo 320 muertos de la explosión y otros tantos heridos.

He enviado 300 hombres con municiones y viveres, bajo las órdenes del teniente Manson, para que acompañen al sargento Anderson a la costa Sur, para que éste salga en un bote pequeño con dos negros para Puerto Antonio (Jamaica).

Allí se encontrará dispuesto un vapor de New-York, con 1.000 rifles, un millón de cartuchos, 500 machetes y dos ó más piezas de artillería, así como buen número de revólvers y dinamita.

Todo este material se ha procurado por suscripción privada. En cuanto reciba todo este material de guerra, saldré hacia el Oeste a incorporarme a las fuerzas de los generales Gómez y Maceo. He cogido una porción de armas al enemigo aquí. Tango a mis órdenes 2.000 hombres, todos bien armados.

Todos, salvo el enemigo, nos han recibido con los brazos abiertos. Hasta ahora éste no ha podido resistirnos. Esperando que nunca tendrá usted noticias de nuestra batalla y que la lucha terminará pronto con una victoria completa para Cuba, quedo de usted etcétera, etcétera.— W. W. Wilson.»

OPINIONES

Un importante diario de París, publica la conferencia que su redactor especial en Madrid ha celebrado con un político que no nombra, pero que, a juzgar por las ideas emitidas debe de estar muy cerca del Gobierno.

«Me he encontrado oportunamente en Madrid para asistir a las manifestaciones del sentimiento popular.

Observase aquí a la simple vista una gran exaltación por el increíble ultraje inferido por el Parlamento americano a la nación española; pero el orden ha sido mantenido así en Madrid como en Barcelona con firme mano, sin violencia.

Desearo de conocer los sentimientos dominantes en las altas esferas, he logrado tener una entrevista con uno de los personajes cuya autoridad e influencia son notorias.

El Gobierno —me ha dicho— hace frente con calma y energía a las circunstancias presentes, y cualquiera que sea la excitación de los ánimos sabrá mantener el orden en la Península; pero por muchos que sean sus deseos de conservar la paz, no olvidará un instante los deberes superiores que le imponen la dignidad del nombre español y la defensa de los intereses nacionales.

Dentro de quince días dos escuadras saldrán de los arsenales particulares, a las que seguirá otra dentro de tres meses.

Treinta mil hombres están prontos a marchar, y otros cien mil podrán seguirles dentro de algunas semanas.

Pero si es prudente prepararse para todas las eventualidades posibles, justo es apresurarse a añadir que al Gobierno de los Estados Unidos corresponde sólo emprender una acción.

Aún puede dudarse de que se someta a las exigencias del Parlamento, que serían una violación manifiesta del derecho de gentes.

Reconocer como Gobierno organizado y beligerante a partidas de incendiarios y ladrones, que tienen como capital la maldad, como fortalezas los árboles, como presupuesto el robo, como ejército grupos de asesinos furtivos, es cambiar el sentido de las pala-

bras, y semejante acto sería de gravedad tal que se sentirían heridas todas las naciones civilizadas.

«Pero no sólo padecería con ello el Derecho.

El atentado de los Estados Unidos sobre Cuba como en el caso de una campaña desgraciada sobre Filipinas, despojarían a España en provecho de América de las dos puertas del Pacífico.

Cuba impera en el golfo de Méjico; es el centinela avanzado del canal del Panamá y el guardián de la entrada oriental del Pacífico.

Las Filipinas representan el mismo papel en la entrada occidental de dicho Océano.

«Conviene a Europa, ya bajo el pretexto de la doctrina de Monroe, ya bajo el de la beligerancia, que América la expulse de sus colonias y se apodere a viva fuerza de los pasos internacionales?

En Washington se desconoce realmente el poder europeo, y si nuestro continente deja cometer semejante abuso, las consecuencias serán para él y no para España sola.

Si desgraciadamente estallase la guerra entre un país de 17 millones de habitantes y distante cuatro mil millas de su colonia, y un país de setenta millones, próximo a ella, y esta guerra fuese desfavorable a España, Europa será la derrotada, moralmente, por haber aceptado la imposición de las pretensiones americanas.

En semejante lucha España sólo tiene que salvar su honor, y esto, cualquiera que sea el resultado de la lucha, puede asegurarse que lo logrará y que no lo dejará empuñado entre los yankees.

En realidad España desempeña en el Pacífico igual papel que en el Mediterráneo, y por su situación, historia y tendencias su servicio es de gran utilidad internacional.

Repito que para ella es sólo una cuestión de honor; pues nuestro país puede emplear ampliamente su actividad en el acrecentamiento de la riqueza pública; no aspira a desarrollos coloniales, pero mantendrá sus derechos y su dignidad contra los más grandes, los más fuertes y los más ricos.

El único patrimonio que los pequeños pueden oponer a los grandes, es el orgullo de sí mismos: cuando lo pierden encuentran la muerte en su propio desprecio.

España quiere vivir, y vivir con honra, y podéis estar seguro de que verterá hasta la última gota de sangre, antes que aceptar una actitud deshonrosa.

Tales han sido las declaraciones del eminente personaje, cuyo nombre debo omitir con verdadero sentimiento, y que reflejan bajo un punto de vista completamente nuevo la situación política general.

Estoy seguro de que España llegará hasta los últimos límites de su esfuerzo si estallase un conflicto.

Debo añadir que España no formó el tratado suprimiendo el corso, y que en sus 4.000 kilómetros de costa cuenta aterrorizados marinos más ó menos contrabandistas: estas guerrillas marítimas habrían de pesar singularmente en la marcha de los sucesos si llegasen a surgir serias complicaciones.»

BARCOS ARMADOS

En el conflicto que hoy preocupa al público hay un elemento del que hablamos todos los días, el armamento de los barcos.

En estas poblaciones del interior nos ocupamos poco ordinariamente de las cuestiones marítimas, aunque nos afectan muy directamente, como la citada, y nada tiene de particular que al llegar estos casos tengamos que echar mano a los libros y colecciones legislativas para enterarnos de lo que significan todas esas palabras y conceptos que ruedan por ahí como moneda corriente.

Por si algunos de nuestros lectores se encuentran en tal caso, vamos a decir cuatro palabras acerca de los distintos modos que se armarán los barcos españoles si el conflicto con los Estados Unidos sigue adelante.

Dejando a un lado los verdaderos buques militares, diremos que el Gobierno armará unos buques en guerra, otros en corso, y otros en corso y mercancía.

No España, sino potencias navales tan poderosas como Inglaterra, arman la marina mercante en guerra constituyendo estos bar-

cos lo que llamaremos, para que se nos entienda, escala de reserva de la marina.

A este efecto subvencionan cierto número de buques, con tal de que estén contruidos en condiciones tales que puedan ser convertidos en barcos militares, teniendo, desde que salen del astillero los emplazamientos para la artillería, paños con cañerías, grifos de inundar, llantas, etc. Italia va más allá y asimila en cierto modo a los oficiales de la marina mercante con los de la militar y de esta manera en el caso de necesitar buques del comercio le basta con nombrar el comandante del barco y algún oficial de la plana mayor y mandarlo donde convenga.

En España se hace algo de lo dicho para Inglaterra, pero como hemos empezado hace poco tiempo no está muy bien organizado el servicio, excepto en lo que se refiere a la Trasatlántica cuyos barcos están ya armados en guerra y no en corso como han creído muchos.

El armamento en corso es una cosa muy distinta y en él hemos de fijarnos un poco más, por ser el arma principal que tenemos contra los Estados Unidos aparte de la marina de guerra.

Aunque no es de este caso diremos que se cree generalmente, y así lo han asegurado los periódicos de Madrid hace pocos días, que sólo hay tres naciones donde puedan darse patentes de corso. España, Méjico y los Estados Unidos. Conviene advertir que las demás han renunciado a este sistema, siempre que la guerra no sea con alguna de estas tres naciones, de modo que tanto derecho tiene España a expedir corsarios contra Italia, por ejemplo, como Italia contra España.

Las ordenanzas de Fernando VII, que son las que aún regalan el corso en España, descansan en estos tres principios.

1.º Necesidad indispensable en el armador de obtener permiso para ejercerlo en un documento llamado patente de corso expedido por las autoridades de Marina. 2.º Derecho en el corsario para reclamar en su favor la adjudicación de la parte que le corresponda en las presas que verifique con arreglo a la legislación vigente; y 3.º Prohibición absoluta al mismo de repartir como suya la presa ó de disponer de ella en parte ni en el todo hasta que sea declarada válida y legítima y adjudicada en consecuencia por el tribunal competente formado por árbitros militares y comerciantes. Como completo del anterior previenen nuestras leyes que el armador del buque corsario preste una fianza para indemnizar los perjuicios que ocasione y evitar ó subsanar los abusos en que pudiera incurrir: en el permiso ó patente se deben expresar la localidad y el tiempo en los que se puede hostilizar al enemigo y el buque por último ha de ir provisto de todos los documentos necesarios para acreditar su nacionalidad y tripulado en mayoría al menos, por españoles.

Sin embargo, conviene tener en cuenta que los verdaderos reglamentos del corso no están en las leyes interiores de cada país, sino en los tratados internacionales que se ocupan de navegación, contrabando, derecho de visita y otros extremos que exponen a frecuentes rozamientos y reclamaciones.

Añadiremos que lo principal para ejercer hoy el corso es lo siguiente:

La autorización para el corso debe ser expedida por medio de carta-patente, y que el Estado costee el armamento.

Los buques serán sostenidos por cuenta de los particulares y empresas, pero estarán sujetos a las ordenanzas navales.

Sólo se dedicarán al reconocimiento de los buques mercantes y la presa que hagan la entregarán en los puertos donde existan autoridades de marina.

Se abstendrán de todo acto agresivo contra las tripulaciones de los buques que cacen, y sólo emplearán los medios violentos en caso de encontrar fuerza en el buque contrario.

El armamento en corso y mercancía se da exclusivamente para que el buque pueda montar cañones y llevar otras armas para defenderse de las agresiones que pueda hacerle el adversario, pero como su fin es puramente defensivo, no hay necesidad de ocuparse de ello.

REGISTRO CIVIL

Día 5 de marzo.

Nacimientos: Amalia Gil y Sanz y Milagros Galarda Aranda.

Defunciones: Isabel José Serrano Fernández, de 45 años, casado; Rafael Castes Olabuenaga, de 4 meses; María del Pilar Ramírez Martínez, de 78 años, casada; Antonio Cunet Marsal, de 19 id., soldado, y Agustín Lahoz Marin, de 10 meses.

Matrimonios: Antonio Gutiérrez de Barcelona, natural de Monóvar (Alicante), con Eloísa Fernández Michalón, natural de Alcalá de Henares (Madrid), mañana a las once de la misma, en Santiago el Real.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer se acercaron a nuestra Redacción varios jurados doliéndose de que se hubiese suspendido el juicio oral señalado para estos días, con lo cual se ha movido de sus casas, nada cercanas por cierto, a treinta y seis jurados, sin contar los treinta y tantos testigos, para después despacharlos hasta otro día, sin pagarles por añadidura, aunque esto no libraría al Estado del gasto, relativamente crecido que se ha hecho.

Lo que sucedió es, según nuestras noticias, que estaba enfermo el señor presidente y le substituyó el señor Gil, pero entre las dos salas y los suplentes sólo se encontró otro señor magistrado que pudiese asistir a la vista.

Si la enfermedad de dichos funcionarios les impedia salir de casa y estar en sala tres horas que hubiese durado el juicio, nada puede decirse contra ellos, y así debió de suceder; porque de otro modo, sabiendo que había setenta hombres esperando después de dejar sus respectivas ocupaciones, y que por causas dolorosas casi todas había una falta de personal muy grande, se hubiera apresurado a vestir la toga aquel cuya dolencia fuese leve. De no ser así tendrían razón para quejarse los señores jurados.

Nuestros estimados amigos don Arturo y don Eduardo Blanco, telegrafistas de esta provincia han aprobado los exámenes necesarios para su ascenso a oficiales del cuerpo. Les enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Ayer a las diez de la mañana ingresaron en la cárcel de esta capital Pedro Frías Santiago, de 17 años, Francisco Verde González, de la misma edad y Luciano Gómez Estrada de 20; acusados de las muertes ocurridas en Ceacero en la madrugada del miércoles, de cuyo crimen dimos cuenta a nuestros lectores en el número anterior.

Ha sido puesto a disposición del juez municipal de Cihuri, el vecino de dicha villa Isidro Martínez González, que a la una de la mañana del cuatro del corriente mes, produjo una herida con arma blanca y dos más en el vientre con arma de fuego, a su convecino Pedro Barahona Ruiz.

Una pregunta ligera.

«Cuándo y en qué paraje fueron cazados dos liebres que ayer vimos colgadas en un puesto de la plaza de abastos?

Porque desde 1.º del actual no puede circular la caza por la vía pública.

Café del Siglo.—Continúa tan concurrido como de costumbre este acreditado establecimiento merced al gran entusiasmo con que trabajan todos los que en ella toman parte.

Esta noche se verificará el estreno de la aplaudidísima zarzuela titulada «Artistas para la Habana», en la que tanto se distinguen todos los artistas.

NOTA. Muy en breve se pondrá en escena la tan aplaudida zarzuela en dos actos titulada LA GALLINA CIEGA.

C. RUIZ

Cirujano-Dentista



Mercado, 47, principal. LOGROÑO.

Desde el 16 del actual a 31 de mayo, se admiten en la Intervención de Hacienda de esta provincia, desde las nueve de la mañana en adelante, el cupón vencimiento primero de abril de la deuda perpetua exterior é interior del 4 por ciento, así como las inscripciones de deuda intransferible.

A pesar de los buenos deseos de las autoridades y de la vigilancia que viene ejerciendo la Guardia civil, nos aseguran varios aficionados que continúan los jaureros haciendo de las suyas, cazando al romper el día y a la puesta del sol, horas en que es muy fácil burlar toda vigilancia.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. LOGROÑO. Cirujano-Dentista

El alcalde de Zarratón ha remitido al Gobierno de la provincia el presupuesto correspondiente al actual ejercicio.

Chocolate de Valvanera.—Se vende muy bueno en esta ciudad, en la Farmacia del Sr. Piquer, calle Mayor, 147, a 5, 6 y 8 reales libra.

A disposición del Juez de Cuzcurrita ha sido puesta la vecina de aquella villa Santos Alvarez, que en la noche del cuatro del actual desapareció del domicilio conyugal llevándose una burra cargada de enseres de su casa, que también ha sido puesta a disposición de dicho Juzgado.

Café Universal.—Hoy viernes CORO DE SEÑORAS Y EL PLATO DEL DÍA. NOTA. En breve El asistente Benítez y Certamen Nacional.

Con el título de Instrucciones administrativas para los Delegados y Comisionados contra Ayuntamientos, de que es autor don Enrique Mhartin y Guix, acaba de poner a la venta la conocida y antigua casa editorial de los señores Bailly y Baillière é Hijos un librito de utilidad suma para todos los Ayuntamientos, Diputaciones y Gobiernos de provincia, pues comprende en sus 200 páginas de abundante y esmerada impresión toda la materia legislativa que con aquellos se relaciona; multitud de prevenciones generales para las visitas de inspección, sanitarias y de orden público; descubierto por puntos atenciones de primera enseñanza y demás expedientes de apremio; servicios municipales y formularios de todas clases; contiene también los deberes y derechos así de Alcaldes como Delegados, y cuanto puede interesar a unos y otros en el mejor desempeño de sus funciones.

Dicha obrita ha venido a llenar una verdadera necesidad, pues no existía trabajo alguno de esta índole; y por su método, claridad y lo completo de la legislación especial de que trata, la recomendamos con gusto a todos nuestros suscriptores.

COGNACS Y LICORES HENRI GARNIER & Co

El día 10 de los corrientes termina el plazo para que los contribuyentes por territorial é industrial de esta capital puedan satisfacer sus cuotas sin recargo, en las oficinas que recaudación tiene establecidas en la calle de General Espartero, número 5, entresuelo.

SE ENCONTRÓ DIEZ Y OCHO BRILLANTES

En el otoño de uno de esos años turbulentos, cuando el cardenal Richelieu era el que gobernaba la Francia, M. de Berault, un sario político, se apeó de su caballo en la de una posada, en una aislada aldea al pie de los Pirineos. En el polvo del camino vio una pequeña bolsita, igual a las que llevan las señoras en el seno de sus vestidos; y contenían polvos perfumados.

Al abrirla privadamente en su cuarto halló que contenía diez y ocho brillantes de primera agua. Lo que sigue a esta aventura es parte de la historia de Francia. Ahora sírvanse tomar nota de la lección que este incidente es para todos nosotros.

«Por más de diez años, nos dice un conponsal, he sufrido de indigestión y hinchazón que me ameno arrojar por la boca el alimento y sufría de intensos dolores de intestinos, solía tomar con frecuencia bicarbonato de magnesia ó soda, que por el momento me daban algún alivio; pero los ataques continuaban y se repetían con más frecuencia. Poco tiempo después, y precisamente por casualidad (pues nunca leía los avisos en los periódicos), me atrajo la atención un artículo referente al Jarabe Curativo de la M. Seigel que aparecía en «La Ilustración». «Para ser franco con ustedes, creí que éste se uno de los tantos remedios que se dan

El tío Germán les dejó pasar delante: quería ir detrás para contemplarles y gozar viéndoles apoyado el uno en el otro.

Roberto sentía la ligera presión del brazo de Enriqueta sobre el suyo, cuando la multitud era grande y se estrechaba contra él. Ella le contaba cómo se pasan en Montravel los días cuando se espera una carta de alguien que vive en París. Roberto se sentía poco a poco penetrado de una alegre calma, que le hacía olvidar todo, reduciendo su vida entera al momento presente. Iba por la calle como se va cuando se sueña, sin saber adónde se va, por qué se encuentra uno donde se encuentra, cuáles son las personas que le acompañan, y por qué. Aquella mañana, sin ir más lejos, no pensaba él en el tío Germán ni en la joven; le parecía que estaban muy lejos, y hasta se imaginaba no volverles á ver, y de repente, al despertar, se encontró con que Germán y Enriqueta, con el corazón lleno de cariñosos recuerdos, sorrían á abrazarle como evocados por arte de magia.

«No me acuses de mi silencio; me parece que todo lo que hoy me pasa es un sueño!

Enriqueta iba orgullosa del brazo de su primo. Los transeantes se volvían a mirar a aquella joven, y ella creía que eran amigos de Roberto. «Acaso no era una persona de viso en París? Creía que todo el mundo debía conocer aquel nombre que ella encontraba tan hermoso y agradable. Roberto saludó á un caballero condecorado que pasó cerca de él.

Enriqueta le preguntó en seguida quién era aquel condecorado.

«Ese es un individuo del Instituto, muy ilustre, y muy digno de serlo—contestó el joven.

Esta se enorgullecó por aquel saludo, no por ella, sino por Roberto.

En el restaurant se sentó enfrente de él, bromeando

y fijándose en todo, sin admiración y con sencillez. Nada la sorprendía, pero si atraía su curiosidad. El tío Germán quiso pedir el almuerzo, elegir los platos más caros, seguro de que le servirían los mejores. Consultó á Enriqueta, que á su vez lo hizo á Roberto, y éste pidió la lista al camarero, señalando en ella los platos que le parecieron mejor.

«Ahora, comamos (dijo el tío Germán): tengo un apetito del infierno, un apetito de viajero.

Habló un poco de sus monedas y medallas, explicando á Roberto el secreto de la numismática.

«Pero (dijo), ya tendré tiempo sobrado para hablarte de estas cosas; pensemos en ti ahora. Veamos: ¿qué altura te encuentras? Esos libros, esa posición, ese renombre, ¿te hacen dichoso?

«Muy dichoso—dijo Roberto, que no quería atormentarles, y que, además, no mentía, pues se encontraba muy dichoso en aquellos momentos, con verse rodeado de personas tan cariñosas para con él.

Después, de buen grado ó mal grado, era preciso contarle al tío, aunque no fuera más que á grandes rasgos, sus nuevos proyectos, sus trabajos empezados y sus ambiciones para el porvenir. El tío Germán oía todo esto engullendo los manjares de los platos que le servían. Enriqueta animaba con su mirada á su primo, y éste, en efecto, parecía reanimarse, mostrándose más satisfecho y con más fuerzas. Cuando acabó, el tío Germán cogió su vaso, y quiso brindar á la salud de su sobrino en alta voz. Le miraban con curiosidad de todos lados; pero á él le importaban poco todos los curiosos del mundo reunidos.

«El vino es muy bueno (dijo, volviendo á poner el vaso de nuevo para que se lo llenaran). Lo que es de testable es la comida.

Separó su plato, se levantó bruscamente, y cogiendo el sombrero, dijo:

«No queréis que os acompañe yo?—dijo Enriqueta.

«No, y te daré mis razones, tú te ocuparás más del empapelado y del jardín que de la disposición de las ventanas y balcones y de la elevación de los techos. Yo no quiero humedad, sino ventilación que renueve los aires. ¡Lo agradable! ¡Lo agradable! ¡Dejadme á mí! Yo busco lo útil, y lo encontraré; por eso quiero ir solo.

«Tómó el brazo de Roberto, y, tirando de él, le dijo:—¡Ven conmigo!

Enriqueta había tendido sus dos manos á su primo, que las estrechó con efusión, corriendo á alcanzar á su tío, que estaba ya á mitad de las escaleras.

«Bueno; ahora que estamos solos (dijo el tío Germán), es preciso tratar de las cosas serias. ¿Te has fijado bien en tu prima? Es encantadora, ¿verdad? Pues bien; ella te adora, puedo asegurártelo. Lo sé, lo ves; pondría las manos en el fuego por ese amor, y te aseguro que no tengo deseos de carbonizarme. ¿Qué tiene eso de extraño? La he hablado tanto de ti, que la he llenado la cabeza con tus cualidades y con tu talento. No creas que es un amor como el que puede inspirar cualquiera que pasa bajo las ventanas de una colegiala. Enriqueta te ama, porque te estima. ¿Crees que cuando se recibía alguna carta tuya más triste que de costumbre, se disgustaba mucho, y hubiera querido estar aquí á tu lado para haberte devuelto la tranquilidad y la calma con sus caricias? ¿Por qué crees que estoy en París tan contento y complacido? La contestación es sencilla: porque creo hacer tu felicidad y de ella. Tu padre y su madre no lo hubieran hecho mejor. Este viejo tío Germán tendrá por mucho tiempo la dicha de haber hecho vuestra felicidad. ¿Pero me dice nada á todo esto?

Roberto le oía hablar, sin darse cuenta de ello. Aquella revelación tan brusca, aquella generosidad, hija de un profundo cariño, le aturda. No había pensado nunca

curar todo y cuanto hay. Antes de confiar en el Jarabe consulte con mi médico el doctor don José Herbas de Santa Elena...

Hanabana. Prolegale a retaguardia Loret, que ha sido batido también. Resultó herido grave el cabecilla Castillo. Cerca de Aguacate la caballería mandada por el general Melguizo dió una importante batida á Maceo.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 5-9 n. LA ALIANZA Telegrafian de París que en los círculos de aquella capital se asegura que se activan mucho las negociaciones entre Francia y España para pactar una alianza...

EUROPA Y AMÉRICA El presidente de los Estados Unidos ha recibido noticias autorizadas de que en caso de reconocerse la beligerancia á los insurrectos presentarán una reclamación ó protesta colectiva los Gobiernos de España, Francia, Inglaterra, Alemania ó Italia.

DERROTA Máximo Gómez persiste en su propósito de retirarse á Sigüenza con objeto de descansar y reponerse. A este fin intentó pasar el Hanabana con fuerte partida por cerca de Rodas, encontrándose con las columnas de Arolas y Prast que después de derrotarle le obligaron á retroceder hacia Matanzas...

MOVIMIENTO CONTINUO La partida de Maceo contramarcha hacia los límites de la provincia de Matanzas. Le persigue la columna del coronel Tort.

PROTESTAS El casino español de la Habana ha reiterado su adhesión al general Weyler protestando de los acuerdos tomados por los Estados Unidos y de las frases pronunciadas en ambas Cámaras.

MANIFESTACIONES En Valencia se prepara una imponente manifestación: los corresponsales temen que se produzcan graves desórdenes. En Barcelona ha reinado tranquilidad no habiéndose reproducido las manifestaciones.

Miles de la buena gente de España, que sufrían de indigestión y dispepsia y de las enfermedades que provienen de esta, están hoy sanas y felices por haber leído los anuncios y tomado el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y ojalá que suceda que el examen de esta pequeña narración conduzca al mismo resultado en los casos de muchos otros.

En Madrid se han reunido varios grupos de estudiantes, en el Retiro. Acudió la policía y los disolvió sin esfuerzo. Reina completa tranquilidad. Se recibe ahora un telegrama de Valencia diciendo que se ha verificado una numerosa manifestación de protesta.

A LAS FILAS Se confirma la noticia que ya telegrafió respecto al llamamiento de ochenta mil hombres á las filas. Los mozos llamados son los excedentes de cupo de los últimos reemplazos.

MÁS BARCOS La compañía Transatlántica adquirirá en el extranjero dos cruceros de gran tonelaje y los pondrá á disposición del Gobierno.

OTRAS NOTICIAS Se ha acordado el cierre de la Universidad de Valencia, en vista de la actitud de aquellos estudiantes. El duque de Tetuán ha jurado el cargo de ministro de Estado. Ofrece dudas la identificación del cadáver del insurrecto muerto por los voluntarios y que se supone que es el cabecilla Calunga.

NOTICIAS DE LA GUERRA En Sancti Spiritus encontró á los insurrectos la columna del coronel Ferrer que conducía un convoy, haciéndoles cuatro muertos. Las tropas tuvieron un teniente y cuatro soldados heridos. La partida de Maceo desarmó en Jibacoa (Habana) á un grupo de voluntarios.

ULTIMA HORA La Cámara de Comercio de Cienfuegos ha acordado no importar artículos de los Estados Unidos y al efecto muchos comerciantes han ordenado la suspensión de sus pedidos á los fabricantes de aquellos Estados. La comisión mixta de las Cámaras de Washington nombrada para intervenir en el asunto de la beligerancia, ha aprobado el dictamen en el sentido más favorable para España, dando su informe en el que se manifiesta así. En Valencia se toman grandes precauciones para reprimir la manifestación que se proyecta celebrar hoy en aquella capital.

COMENTARIOS DE HOY El tema de las conversaciones es los juegos de dormitorio que vende BASILIO GARCIA en 250 pesetas, compuestos de armario de luna, cama, lavabo y mesa de noche; visiten el almacén, Mercado, 33, y taller, Soria, 7, para conveniense.

RELOJERO.—Ezequiel Bermejo, compone relojes de todas clases y los garantiza por un año 30 por 100 más baratos que las relojerías. Mayor, 138, pral.—Se compran, venden y cambian relojes usados.

Al servicio económico y pronto despacho. Con la economía del 25 por 100 en todo trabajo que se ejecute y fianza que se requiere, Pascual de la Lanza, pagador de obras públicas que fué por espacio de nueve años, ofrece á los municipios y particulares así como también en la formación y tramitación de los expedientes á Madrid para alcanzar el cobro por orden de clases Pasivas. Huertanos y Viudas. Autoriza á éste y veréis cumplidas sus promesas. Muro de las Escuelas, 20, duplicado, entresuelo, se halla el despacho.—Pascual.

Relojería de Angel Barruso Mercado, 23, sastrería de D. Carlos Cenzano. En este nuevo establecimiento hallará el público relojes de los mejores sistemas á precios baratísimos y garantizados un año. Especialidad en composturas.

EL MUNILLENSE Talleres de construcción y recomposición de toda clase de maquinaria para la industria. Actividad y economía. L. LAUREL, 28, LOGROÑO

45 CÉNTIMOS 2 carretes hilo superior 500 yardas marca «OBISPO» en el antiguo y acreditado comercio por mayor y menor de Pasamanería, Paquetería y Mercería de

MAGUREGUI trasladado desde octubre último á la calle del Mercado, núm. 55 y Sagasta, 8 (esquina frente á Portales), donde además de extenso surtido en los ramos arriba mencionados, encontrará su numerosa clientela gran variación en Lámparas, Cestas, Lavabos y en lo concerniente á Quincalla, Ferreteria, Bateria de Cocina, armas, perdigón, y útiles para bodegueros á precios sumamente económicos.

Nueva obra de J. M. de Pereda. Pachín González TRES PESETAS EN LA Librería de «El Riojano» Portales, 98, Logroño.

Vino viejo, superior, á 19 reales VINO DE ESTE AÑO, superior, á prueba, á 16 reales cántara, frente á la Escuela de Artes y Oficios.—Viuda de Gabino Zuazo.

Molino. Se vende uno para chocolate, portátil; es pequeño y está en buenas condiciones. Razón Fermín Pérez Briones.

Sociedad Anónima Electra-Recajo Por acuerdo del Consejo de administración y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 39 de los Estatutos, se convoca á junta general ordinaria de señores accionistas para el domingo 22 del corriente á las 11 de su mañana en el domicilio social de Recajo á fin de dar cuenta de la gestión del Consejo en el ejercicio que comprende desde el primero de julio de 1895 al 29 de febrero de 1896.

Los libros justificantes estarán de manifiesto en las oficinas de la administración de Recajo los días laborables de 2 á 4 de la tarde. Se recuerda á los señores accionistas que según dispone el artículo 38 de los Estatutos es indispensable depositar las acciones ó los resguardos de depósitos de las mismas en la caja social con cinco días de anticipación á la fecha en que se celebre la junta por lo cual el plazo de depósito espirará el 16 del corriente mes.

Recajo, 4 de marzo de 1896.—El presidente del Consejo de administración, Martín Sancena.

Alumbrado eléctrico de Nájera. Se venden las dos terceras partes de la instalación. Para informes de utilidades, etc., dirigirse á D. Juan de Oñate, Nájera.

RODRIZA Para casa de los padres hay una soltera, de diez y ocho años y leche de seis meses. Informarán en el comercio de don Cipriano Sáenz, Portales, 70.

Patatas para sembrar Se venden en las fábricas de conservas de los señores de hijos, en Vista Alegre y Logroño, á los precios siguientes: Gallegas á pesetas 0'62 los 11 y medio kilos Blancas del país á 0'50 id. id. id.

L. MELENDEZ.—DENTISTA EIBAZ (Guipúzcoa) Casa. Se vende una en la calle del Cristo, número 14. Consta de tres pisos, tienda, cuadra y patio. Barón razón calle Mayor, tercer piso de la casa de la funeraria.

Piano. Se vende uno de manubrio casi nuevo, con veinte piezas, en dos partes, calle de las Delicias, 5, tercero, izquierda.

Langa legítimo, Congrio, Escocia y otros bacalao clases extra, como igualmente un completo surtido en conservas de pescados y hortaliza, propias de la presente época, todo fresco, se hallan de venta en el acreditado establecimiento de géneros finos de

RUFINO PÉREZ (Ojilindo) San Blas, 3.—Logroño Dependiente peluquero. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en la peluquería de la señora Viuda de Portugal. Mercado, 67, principal.

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Ullargués y hijo, Logroño. Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en barriles, botellas para alcoholes. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—BUAVERIA, 41.

Piano de mesa se vende barato Informarán en el almacén de muebles usados de doña Manuela Orcal, frente al Ayuntamiento.

A los accionistas de la Plaza de Toros Desde el día 1.º al 15 de marzo, se pagará en casa de D. Pablo Apellániz, Mercaderes, 10, el dividendo de los accionistas de la Plaza de Toros, á razón de 0'75 pesetas por acción.

Bordadora y Planchadora Se borda en blanco y sedas.—Se hacen toda clase de rizados.—Se dan lecciones á domicilio. Precios muy económicos.—Dall'as, núm. 5, piso 4.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases, telas y apilleras para enfundar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

PASAGES A LAS AMÉRICAS á precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO Se remiten encargos para cualquier puerto.

Zapatería de Zaldivar Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chanclos y medios chanclos de goma, zapatillas de todas clases, abundante y variada colección de zapatillas y botitas de niños, lamenos surtido de calzado para señoras y caballeros y para los encargos hay generoso primera con personal inteligente para su confección.

Chopos Se venden en Entrana, trantes, cuartones y cabrios, precios económicos, puestos en la misma calle era. Diríjase á D. Gregorio de Pablo, en el pueblo mencionado.

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

LA RIOJANA FABRICA DE JABON ARNEDO En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, se elabora el antiguo jabón de Zaragoza que el público tanto lo desea; es el único puro de aceite de oliva sin nada de mezcla, su color es blanco y nota en el agua como el corcho. Pidase en todas las tiendas de ultramarinos existentes en todos los trozos la marca de fábrica; el que no lo gaste no estima sus ropas, ni en particular la salud. Precios muy económicos.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES al por mayor y menor DE SAÍZ Y MARCO Estación, 3 junto á la imprenta de D. Federico Sanz, Logroño

Los pedidos á D. Vicente Gangulvia, de Haro, á 10 reales.—Género imborrable. Saco de 6 arrobas, puesto en la Estación DE CAL-INDIA FABRICA GRAN FABRICA

PÍO A MELIVIA En Logroño vende tan bueno y tan barato como el primer comerciante cristales, ferreteria y otros muchos artículos. Mandar precios.

MADERAS DE ROBLE Se hallan de venta en San Sebastián 94 metros cúbicos en piezas aserradas (vigas) 188 » » para marquerío. 10 » » para longrinas. 370 » » de tabla para cubería y taller de carpintería. 340 » » para entarimado. Para pedidos é informes, dirigirse á don Manuel de Urcola, San Sebastián.

MUNIATEGUI Y C. HABANA Comerciantes, Importadores y Comisionistas Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas á su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque á su orden. Para informes dirigirse á los señores García Calamarte, Madrid. Herrero y Riva, Logroño. Moreno y compañía, Calahorra.

CONSERVAS DE PESCADOS Especialidad en clases finas para la Cuaresma (superior sardina trufada. Bacalao de Escocia, Irlanda y Noruega, clases frescas y superiores. GRAN SURTIDO EN TODOS LOS ARTÍCULOS DEL RAMO. VIUDA DE H. ARZA

“DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO.” No porque alguien diga que su preparado es “tan bueno como” ó “más barato que” la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exíjase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías. SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

COLEGIO DE NIÑAS Calle del Mercado, n.º 41 LOGROÑO. Segundo piso de la zapatería de D. Simón Pérez

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (Ensanche, Ronda de San Pablo) Barcelona. Premiado con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grand Prix Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades. Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas. Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinaria. Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas. Máquinas de vapor. Motores á gas, Turbinas, etc. Especialidad en prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando é continúa instalaciones en toda España, América y extranjero.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas: VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA Telefono número 595.

Dependiente de peluquería Hace falta uno para esta capital. Diríjase á la administración de LA RIOJA.

UTILIDAD ¿Quiere usted producir aguas sulfurosas á voluntad, buenas, frescas y sanas sin que le cuesten mucho? ¿Quiere curarse de herpetismo; erupciones de granos y costras; escoriaciones; fistulas; fluxos humorales? ¿Quiere limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican y gozar de buena salud? Pues lo conseguirá todo si usa el azufre líquido vulcanizado del doctor Terrades que se vende en farmacias y droguerías á 10 reales frasco y sale á dos céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

VIAJES GRATIS PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltándole algún miembro que les impida trabajar. También se facilitan pasajes de pago para todos los países á precios sumamente económicos. Para más amplos detalles dirigirse á D. R. Gallo, calle Mayor, núm. 35, Irún (Guipúzcoa).



L'UNION COMPAÑIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828 Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

Estado de su situación en 31 diciembre de 1894 exclusivamente para el ramo de incendios Capital. Pesetas 10.000.000 Reservas » 8.705.000 Primas en cartera. » 74.287.038'61 Total de garantías. Pesetas 92.992.038'61

Capital asegurado » 15.127.713.242 Sinistros pagados en 31 de diciembre de 1894 PTAS. 194.000.000 Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, gas, dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles: garantiza también á los propietarios la pérdida de los alquileres en caso de siniestro. Los 67 años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros la recomiendan con preferencia al favor del público. Sub-Director de la provincia de Logroño, D. Robustiano Pausa, Mercado, núm. 142.

Seis meses últimos no he sentido la enfermedad que por tanto tiempo me afligía; fermeza que por el alimento perfectamente bien, hoy digiero el alimento y otros síntomas, hoy desapareció completamente. Si me sientan desaparecido un poco mal, lo que me tomo una que otra vez un poco mal, lo que me sucede después de una comida un poco abundante, como una dosis del Jarabe y desahuciado, como una dosis del Jarabe y desahuciado, como una dosis del Jarabe y desahuciado.

«Al darle las gracias á don José Domínguez por el libro, por el cual me impuse primeramente del Jarabe, no puedo menos que dársele á usted también como el autor del remedio que me ha proporcionado la mayor bendición: buena salud. (Firmado) Josefa León, Canadá Rosal, Sevilla 13 de junio de 1894.»

Ustedes me dirán ahora: ¿Que hay en estas narraciones de enfermedad que indique la historia del saquito de brillantes? Dos cosas: primera, que la salud vale más que los brillantes y segunda, que si el señor de Pradas hubiera tenido el costumbre de leer los anuncios en los periódicos sin duda hubiera sabido del Jarabe Curativo de la Madre Seigel mucho antes de lo que lo supo.

No desprecie el polvo, pues puede contener joyas. No paséis por alto los anuncios pues pueden contener informes de más valor que todas las joyas de este mundo. Esta es la lección para ustedes y para mí.

Miles de la buena gente de España, que sufrían de indigestión y dispepsia y de las enfermedades que provienen de esta, están hoy sanas y felices por haber leído los anuncios y tomado el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y ojalá que suceda que el examen de esta pequeña narración conduzca al mismo resultado en los casos de muchos otros.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Espondedurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales, frasco pequeño, 8 reales.

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina que prepara el DOCTOR ANDRÉ. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pidase en las boticas. Caja 6 reales.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6. Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, á cual se propone atender á su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

Vinos de mesa DE Fernández Heredia El botellón tinto 350 Pts 12 id. «Pisano» 4 » 1 id. blanco 0'75 » 1 id. superior 2'25 » En el Almacén, detrás del Teatro, á domicilio dando aviso, ó en las casas de la señora Viuda de Arza, de Luciano García, calle de San Blas y de Eugenio Fernández

GURREA CIRUJANO—DENTISTA Portales, 36, platería Horas de consulta de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

BANCO DE ESPAÑA Sucursal de LOGROÑO Desde el día 9 del actual, se pagarán por esta Sucursal, con la bonificación de 19 y 45 céntimos por 100, los cupones de vencimiento 1.º de abril de 1896 de las deudas exterior al 4 por 100 y de billetes hipotecarios de Cuba ambas emisiones, así como estos billetes que están amortizados cuyos valores están constituidos en depósito ó garantía, y no haya sido previamente solicitada su corta. Los que desde esta fecha sean presentados en rama, tendrán la bonificación que diariamente se fijará por esta dependencia. Logroño 5 de marzo de 1896.—El Secretario, Manuel Moreno.

CÍRCULO LOGROÑÉS Plato del día: Bacalao á la vizcaína. Peste: Juanitas.

Telegramas DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 5 6 t.—Los generales Arolas y Prast han derrotado á Máximo Gómez que intentaba pasar á las Villas vadeando el

6 t.—Los generales Arolas y Prast han derrotado á Máximo Gómez que intentaba pasar á las Villas vadeando el

6 t.—Los generales Arolas y Prast han derrotado á Máximo Gómez que intentaba pasar á las Villas vadeando el

6 t.—Los generales Arolas y Prast han derrotado á Máximo Gómez que intentaba pasar á las Villas vadeando el

6 t.—Los generales Arolas y Prast han derrotado á Máximo Gómez que intentaba pasar á las Villas vadeando el

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Bailes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA A VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

LINEA DE VAPORES 'SERRA'

y Compañía de Navegación 'LA FLECHA' Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién. Los vapores nombrados a continuación, u otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Alava	el 11 marzo 1896
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Serra	el 18 " "
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Guido	el 25 " "
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Francisca	el 1.º abril " "
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Alicia	el 8 " "

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.
NOTA. Se suplica a los señores embarcadores comuniquen a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor. Para solicitar cabida y para más informes dirigirse a su consignatario Don Francisco Salazar; Muelle: 5; Santander.

VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS

Rioja

C. Castilla y Ca.

LOGROÑO

En venta 'LA CASTELLANA' Mercado, núm. 31 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES Buena Ventura, Emiliano, Alava, Saturnina, Nicolo, Ramón de Larrinaga.

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS Los vapores nombrados a continuación u otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	FECHA DE SALIDA	NOMBRE DEL BUQUE
Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	1896 Marzo, 11	Alava

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON
Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.
Los señores embarcadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.
Con cada remesa deberá acompañarse nota de: número de bultos, sus marcas, numeración, pe o bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando al remitente que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cabida e informes en general dirigirse a su consignatario SR. MARQUES DE HAZAS, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

LA GRESHAM

COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd)

FUNDADA EN LONDRES EN 1843

Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1892

Activo en 31 de Diciembre de 1894 Ptas. 138.416.475
Fondos de Seguros sobre la vida y de Rentas vitalicias. » 131.033.025
Ingresos en 1894 por Primas, Rentas, Intereses, etc... » 25.319.668
Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas..... » 304.342.575

Esta Compañía, la más importante de las Sociedades de Seguros inglesas que operan en el Continente, ofrece además de sólidas garantías excepcionales ventajas a sus Asegurados, en Contratos redactados con claridad y libres de restricciones innecesarias.

Pólizas indisputables. Beneficios capitalizados. Primas muy moderadas.

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad Mútua sin estar sujeto a sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:
Calle de Alcalá, número 23, duplicado.—Madrid.

Directores: SR. D. JOSÉ ALGUER
SR. D. GUILLERMO E. DUNN
Oficinas..... en BARCELONA: Rambla del Centro, 6.
y MALAGA: Marqués de Larios, 4.
INSPECTOR GENERAL

Sr. D. Guillermo Alger
Director de la Oficina Sucursal de Barcelona, Rambla del Centro, 6
Delegado en Logroño, D. Pedro Pancorbo

ABONOS QUIMICO MINERALES DE A. SAIZ MIGUEL

Muro de las Escuelas, 29
Abonos completos, preparados especialmente para patatas, viñas y hortalizas. Sus resultados son todo lo satisfactorios que se pueden desear.

Vapores trasatlánticos españoles de PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CÁDIZ

SERVICIO DE FILIPINAS
PARA MANILA
Saldrá de PASAJES el 10 de marzo (s. i. l.) próximo, el grandioso vapor, recién construido para la navegación por el canal de Suez, provisto de alumbrado eléctrico y cuantos adelantos hay modernos, nombrado MANILA que saldrá de Santander el 12 de marzo. Además, de Manila se admitirá carga y pasaje para Singapore, etc., Hong-Hong (China), Ho Ilo y Cebu debiendo los señores cargadores pasar los pedidos de hueco a las Agencias de la Compañía antes del 8 de marzo 1896 acompañando a cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, pesos bruto y neto, valor de la mercancía y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo.
Toda la carga deberá estar en Pasajes para el día 3 ó 4 de septiembre.
Para informes, ajustes de fletes y cuantos datos se precisen, los dará en San Sebastián y Pasajes, su consignatario señor don M. Ochoa de Zabalegui.—Teléfono 73.

GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria DE Juan Marrodán Próximos a la Plaza Toros LOGROÑO

PRENSAS para uva y oliva de todos los sistemas conocidos

RULOS todo de hierro para moler oliva de nueva construcción

Hermosa huerta SE VENDE UNA fanega ó pasará de ellas, con árboles frutales de cinco a seis años de plantación y otras fincas rústicas; todo en buen regadío. Al que compre la huerta se le dará un montón de fiemo que pasa de 150 cargas y se halla en la misma huerta.—En la Administración de 'La Rioja' informarán.

Submarino Peral... Rico pastel.
Ponciano Ruiz, confitero, se ofrece para trabajar a domicilio a la elaboración de chocolates á brazo. Los encargos á la calle de Caballería, 21, principal Esmero, limpieza y economía.

Gran surtido de cómodas Muebles de madera

Gran REGALIA DE PRECIOS con REGALO

Todo en obsequio de mis numerosos parroquianos

Camas y jergones medio de balde, sillas, lavabos, mesas y todos cuantos objetos se hacen necesarios para arreglar una habitación, batería de cocina, etc.

ADRIÁN PLATAS.—Estación, 5. Logroño

Esta casa tan conocida del público en general por la solidez, elegancia y baratura con que vende todos sus géneros, ha venido todas cuantas dificultades por ir presentarse en la construcción de camas y jergones de muelles, uniendo al gusto la fortaleza, y dentro de éstos, la economía.
Como esta casa tiene fábrica en Logroño y todo construye en sus grandes talleres, no se ocultará al público que no puede competir ninguna de las casas establecidas que tienen forzosamente que hacer gastos para traerlas de fuera, los cuales quedan en favor del comprador, adquiriéndolas en la del tan renombrado Adrián Platas.
Pues bien, aparte de estas ventajas y en su afán constante de hacer todo cuanto esté de su parte en obsequio á sus numerosos parroquianos, ha decidido volver á establecer como así lo viene haciendo el regalo que ya en años anteriores concedía los mismos.—Así que en adelante á toda persona que adquiera en esta acreditada casa por valor de CIEN REALES, en camas y jergones, se le dará un regalo consistente en un objeto proporcionado á la cuantía del importe de la compra. Siempre Adrián Platas procurando hacer en obsequio de sus numerosos parroquianos todos los esfuerzos posibles para darles el género de gusto, fortaleza y economía.
También da los géneros á plazos sin exigir para ellos ni un céntimo.

Grandes regalos Sillas, lavabos y mesas de noche

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba
Hawkes, Somerville & Co., Liverpool. Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES
VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO
Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Osilda y Trinidad de Cuba.
Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1896 Marzo 11	Palentino de 2.407 toneladas Capitán D. J. Guerrica.	Habana, Matanzas, Cienfuegos, Manzanillo, Santiago de Cuba, Nuevitas y Guantánamo
Marzo 25	Santauderino de 2.630 toneladas. Capitán D. J. Ojano.	Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica a los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.
Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota de salidas de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.ª—MUELLE NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO
en sub-sucursal D. BASTIÁN LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

Ninguna ANEMIA resiste á la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO • ELIXIR • JARABE • GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

Papel de periódicos se vende en esta imprenta

REGISTRADO DE MARCA

Saturino Manguel

(RIOJA)

Café Nervino Medicinal
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilépticos y demás nerviosos. Los males del estómago, el vómito y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas.—Se remiten por correo á todas partes.
DOCTOR MORALES, Carretas 39, Madrid.
Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

BALSAMO NEURALGINE

Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erisipelas, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.
La Neuralgine cura los dolores reumáticos con una sola fricción es lo suficiente para pronto alivio ó curación radical.
La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.
El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.
La Neuralgine conquista el dolor.
Higienic Medicine Co.—3. Coleman, A. LONDON

De venta: principales farmacias y droguerías

ANUNCIOS DE FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, á los siguientes precios:

TARIFA	Suscriptores
1.ª plana 37-50 pts.	30 pesetas
2.ª " 15 "	12 "
3.ª " 8 "	6 "
4.ª " 25 "	20 "
5.ª " 10 "	8 "
6.ª " 5 "	4 "
7.ª " 12-50 "	10 "
8.ª " 5 "	4 "
9.ª " 3 "	2 "

Tamaños especiales á precios convencionales.



LA INDUSTRIAL LOGROÑO: SAN BLAS, 30

frente á la Plaza de Verduras
Almacén de camas, jergones de todas clases, cojines de lana superior, mantas de Mallore, sábanas de una pieza, lana de sillas de rejilla anea y paja, espejos, muebles de madera, lavabos, bailes mates y otros varios artículos de

JULIÁN RUIZ Y MARTÍN
Cama y jergón de malla doble desde 6.ª divisa.
Precios módicos.—Ventas á plazos semanales, trimestrales y convencionales.
Logroño. San Blas, 30, esquina á la de Larrinaga

Máquinas de coser

para familias e industriales, las más perfectas, las más perfeccionadas, demerol decorativas, solidez y excelente resultado en toda clase de costura. Precios los más baratos conocidos.—Venta de agujas para todas las máquinas de coser, aceite, piezas de repuesto y demás accesorios.

Logroño: San Blas, 30, esquina á la de Larrinaga
Venta de máquinas de coser en buen estado. Arreglos y reparaciones.

VENTAS A PLAZO

Los comerciantes, sacerdotes, estudiantes, mecánicos, empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados ó expuestos á los rigores de la estación de invierno, en el momento en que sientan cualquier sensación desagradable que afecta sus cuerpos.

Atención:
No se deben usar otros emplastos que los del fletor rojo (ó sea de betún escarado) del Dr. Winter de New-York que son los recomendados por todos los médicos.